

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

## Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado  
Apt.º de Correos n.º 31  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2614

Jueves 15 de Octubre de 1936

Año XXXVIII.—Núm. 12.900

### El Papa y nuestra España

Su Santidad Pío XI, herido su paternal corazón por el mismo puñal artero que ha herido al católico corazón de España, hija sumisa de la Iglesia y del Vicario de Cristo en la Tierra, Su Santidad el Papa acaba de decir a los españoles que se hallan fugitivos en Roma y que fueron a llorar su dolor en el corazón amoroso del Padre Santo:

«Más los hechos que vuestra presencia, queridísimos hijos, recuerda y atestiguan, no son solamente sucesión impresionante de destrucciones y ruinas; son también una escuela desde la que se proclaman gravísimas enseñanzas a Europa y al mundo entero.»

Añadamos a estas augustas palabras que ha destilado la inmensa caridad y la inmensa bondad del paternal corazón del Papa, y que han caído sobre el corazón de nuestra España como un óleo santo estas otras:

«Queremos limitarnos a las observaciones ya hechas y no retardar más la Bendición Paterna, Apostólica, que habéis venido a pedir al Padre común de vuestras almas, al Vicario de Cristo, Bendición que vosotros, que sois hijos, tanto deseáis y que también vuestro Padre desea otorgaros. Bendición que vosotros tan largamente merecéis. Y como vosotros queréis, así también Nos queremos y hemos dispuesto que Nuestra voz que bendice se extienda y llegue a todos vuestros hermanos de sufrimiento y de destierro, que desearían estar con vosotros y no pueden.»

Sabemos cuán grande es su dispersión; quizás ha entrado también en esto en los planes de la divina Providencia para más de un provechoso fin. Esta Providencia os ha querido en tantos lugares, para que en tantas y tan lejanas partes, con las señales de las cosas trágicas que han afligido vuestra y Nuestra querida España y vosotros mismos llevaréis el testimonio personal y viviente de la heroica adhesión a la Fe de vuestros mayores, que a centenares y millares (vuestros sois del glorioso número) ha agregado confesores y mártires en ya tan glorioso martirio de la Iglesia de España; heroica adhesión que (lo sabemos con indecible consolación) ha dado lugar a imponentes y plenas reparaciones y a tan vasto y profundo despertar de piedad y de vida cristiana, especialmente en el buen pueblo español, que nos hace ver el anuncio y el principio de cosas mejores, y de más serenos días para toda España.

A todo este bueno y fidelísimo pueblo, a toda esta querida y nobilísima España que ha sufrido tanto, se dirige y quiere llevar Nuestra Bendición, como va e irá, hasta el completo y seguro retorno de serena paz. Nuestra cotidiana oración.

Sobre toda consideración política y mundana, «Nuestra Bendición se dirige de una manera especial a cuantos se han impuesto la difícil y religiosa tarea de defender y restaurar los derechos y el honor de Dios y de la Religión», que es como decir los derechos y la dignidad de las conciencias, la condición primera y la base segura de todo humano y civil bienestar.»

### Funerales por tres requetés

En la iglesia del Sagrario de la S. I. C., se celebraron ayer tarde solemnes funerales en sufragio de don Félix Ramos, don Angel Marcos y don Emiliano Martín, requetés, que encontraron la muerte gloriosa en las cercanías de Espiel.

La presidencia del duelo la ocuparon don José Carretero, en representación del alcalde; don Melchor Polo, jefe del tercio de requetés; don Remigio Abad, en representación de F. E.; el Padre Capuchino Jacinto de Chucena; don Pedro Escobar, por la guardia civil; don Federico Fernández Bobadilla, por los Tradicionalistas y don Rafael Guerrero, por las empresas de espectáculos.

Asistieron al acto representaciones de la Guardia civil, Falange, Pelayos, Requetés, Margaritas y numerosos amigos de los finados.

Después se celebró el entierro, recibiendo cristiana sepultura los cadáveres en el cementerio de San Rafael.

Los atados iban envueltos en la bandera nacional y las bovedillas que ocupan en las cédulas gratuitamente el Ayuntamiento.

Después en paz estos bravos requetés y reciban nuestro pésame sus familias y la Comunidad Tradicionalista.

Después en paz estos bravos requetés y reciban nuestro pésame sus familias y la Comunidad Tradicionalista.

Después en paz estos bravos requetés y reciban nuestro pésame sus familias y la Comunidad Tradicionalista.

**FELIX MONTILLA**  
AUXILIAR DE MEDICINA  
Y CIRUGIA  
Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13 47  
CÓRDOBA

### Para San Rafael

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para reparar los daños causados por la aviación marxista en la Iglesia de San Rafael de esta capital.

Suma anterior, 5.360 pesetas. Los niños Julio y Elena Aumente Martín, 25 pesetas; don Juan J. Ferrer Vidal y Guell, 100; don Alfonso Jiménez Villafraña, 200; doña Salud Maqueda Reyes, 5; señores Barrena y Luque, 1.000; don Manuel Gutiérrez Fernández y familia, 35; don Rafael Crespo Criado, 5; don Francisco Melillo Martínez y señora, 25; don José y don Luis Delgado Alvarez, 500; don Bonifacio Collado Jarajá y familia, 25; don Juan Adame Hernández, 50; don Juan Peinado Reyes, 100; don Manuel Sánchez Aroca, 50; don Luis Sánchez Aroca, 10.

Doña Fuensanta Serrano de Sánchez, 5 pesetas; doña Concepción Serrano Murillo, 5; doña Adofina López de Galindo, 5; doña Concepción Venega López, 5; doña María Sánchez Aroca, 5; don Antonio Castro Medina y señora, 25; don Manuel Polonio Márquez, 25; don Manuel González Prast, 5; don Bernardo Añón García, 75; hermanas Cuesta Tristel, 15; don José González Cuevas, 25; don Francisco Redondo Muñoz, 5; don Francisco Mesa González, 50; Paquita Mesa Aguilar, 50.

Don Manuel Moreno Rodríguez, 45 pesetas; don Benito López Medina, 5; don Rafael Viadero Reina, 20; don Pedro Jiménez Benito, 100; don Pío Jiménez Benito, 100; don Manuel Jiménez Benito, 200; don José Salinas Anchelegua, 500; don José Cañuero Castro, 25; doña Sacramento, doña Hermenegilda y doña Inarinas Navas, 15; doña Bienvenida y doña Consuelo Navas Castro, 7.

Total recaudado hasta el día de la fecha, 8.807 pesetas. Córdoba 14 de Octubre de 1936.—El Comandante Jefe de Orden Público.

### Junta de protección contra ataques aéreos

Relación de los refugios para la defensa antiarea (CONTINUACIÓN)

Barrio de la Compañía.—Cardenal Toledo, 3; Carbonel y Morand, don Joaquín Carbonel; casa Muñoz, calle María Cristina; «Defensor de Córdoba», Ambrosio Morales; idem, 1; casa Conde Cardenas, esquina calleja Munda; iglesia de la Compañía (sacristía); casa Carbonel, calle Jesús y María; cine Góngora, idem; Banco Español de Crédito, calle Nueva.

Barrio de San Pedro.—Iglesia protestante, calle Candelaria; Plaza de Abastos.

Barrio de San Juan.—Antigua Delegación de Hacienda, plaza de la Trinidad; Unión Industrial, plaza Angel de Torres.

Barrio de la Catedral.—Cardenal González, 3; idem, 83; Compañía Hidroeléctrica del Genil, calle Blanco Belmonte.

Barrio de San Francisco.—Iglesia de San Francisco; imprenta «Guion», calle Maese Luis; casa Castanyas, calle San Fernando; almacenes Francisco Hierro Aragón, calle Diario de Córdoba.

Barrio de San Lorenzo.—Convento Padres de Gracia.

Barrio de Santa Marina.—Casa de doña Pilar Trillo, plaza del Conde de Priego; casa marquesa viuda de López Tuero, Puerta del Rincón; Torre de Malmuerta, Grupo Escolar Colón; idem Ferroviario; Estación del Ferrocarril.

Barrio de la Huerta de la Reina.—Fábrica de Harinas Rodríguez Hermandos; idem de losetas González.

Barrio de las Margaritas.—Fábrica de Productos Esmaltados; casa don Felipe Carracedo, carretera de Trasierra.

Nota.—Los propietarios de los inmuebles mencionados tienen la obligación de dejarlos habilitados al objeto de que su refugio quepan la mayor cantidad posible de personal, retirando en forma conveniente grano, muebles, enseres, etc., etc., que en ellos almacenen.

Por la Junta.—El comandante-presidente.

PARA BUENOS  
**Chocolates**  
LOS DE  
**Hipólito**  
**Cabrera**  
POZOBLANCO

### Habla Queipo de Llano

Comenzó diciendo que en una reunión de damas sevillanas se había acogido favorablemente la idea del «día del pito único».

Desmenuzó y desmintió las afirmaciones del parte rojo que habla de ataques suyos en la provincia de Huesca, Sierra de Guadarrama y frente de Bargas; relata un hecho que muestra el pánico de Asensio que a punto de ser cogidos en Santa Olalla huyó y se dejó abandonado en sus habitaciones un plano donde estaban detalladas las posiciones de los rojos, sus fortificaciones, situación de las columnas y cuantos datos podíamos apétecer.

Ese plano lo hemos aprovechado en nuestras operaciones.

En el frente Sur dicen que han deshecho un fuerte contingente de caballería mora y a esta mentira añaden la de una revolución comunista en Portugal.

En la parte de Bilbao, y esto son noticias nuestras, solo ha habido escaramuzas y en las calles lucha entre nacionalistas y anarquistas, porque los primeros no quieren que se destruya la ciudad.

En el frente de Aragón hemos ocupado Sariñena, cuyo botín se detalla en el parte oficial y además Peñafina, cuyos detalles se publican aparte.

Barneto, tan conocido en Sevilla, niega que hayamos ocupado Espiel, Penarroye ni Pueblo Nuevo.

En Madrid hay divergencias entre el embajador ruso Rosenberg, que es partidario de resistir e indolección Prieto que opina debe rendirse Madrid.

Al tomar el Tiemblo hemos cortado la línea eléctrica de los saltos de Alberche que surte de luz a Madrid.

Alvarez del Vayo ha publicado un manifiesto en el que dice que las tropas racionales no pueden apoderarse de Madrid, pero que para evitar ese peligro es necesario que todos los obreros tomen las armas. De lo contrario se perderá para siempre la revolución.

El general Queipo de Llano leyó un valiente discurso de Hitler contra el comunismo. Ante el peligro que esto supone, ni él desfallece, ni cierra los ojos.

Lee un telegrama de Córdoba que amplía detalles del ataque a Espiel por la columna roja, que formaron fugitivos del Vacar, principalmente soldados de levante, carabineros, guardia civil y milicianos. Las posiciones que ocupaban fueron briosamente tomadas por los regulares de Melilla y se cree que tuvieron muchas bajas, aunque no se pudieron recoger por echarse encima la noche. A la mañana siguiente aún fueron hallados once muertos, cuatro fusiles, seis cajas de proyectiles de ametralladoras, con los repuestos correspondientes, una caja de bombas de mano y abundante material de fortificación. Armas y municiones todas mejicanas.

También me da cuenta ese telegrama de la visita del Gran Visir y del afectuoso recibimiento que le ha hecho el pueblo cordobés.

Me dice, por último, que nuestra aviación hizo un reconocimiento hasta Pozoblanco, sin advertir concentraciones enemigas, no habiendo novedad en el resto de la provincia.

Finalizó su discurso el general con la habitual lista de donativos y radiando la frase: «Tánger, Tánger, se recibe lo deseado».

### Lo que dice un argentino

Al general jefe de la División reemplazaron sucesivamente ante el micrófono el señor Gamba, redactor de «La Razón», de Buenos Aires, el secretario del Gran Visir y otros moros del séquito, y el señor Torres.

El periodista argentino dijo: Aun cuando la aclaración que voy a hacer me cueste el destino, debo decir que al enterarme por «El Correo de Andalucía» que en el crucero argentino «25 de Mayo» están Casares Quiroga, Giral y prientes de Azaña, para escapar del justo castigo que les corresponde, he pedido a mi periódico confirmación de ello, y como las informaciones que he enviado son verdaderas y auténticas las salvadas que he narrado de esa chusma, en las que me he quedado corto, protesto contra el hecho de que sea un crucero de mi país en el que se evadan los responsabilidades, que para ese menester deberían ocupar un crucero ruso.

### Lo que dice un moro

Lo que dijo el secretario general del Gran Visir, fué despidirse de Sevilla y mostrar su gratitud a Sevilla y Córdoba por las pruebas de afecto recibidas que no olvidará nunca. Tan comprometidos están con nuestra causa que para su triunfo ofrecen su suelo y los millares de hombres que hacen falta.

Añadó que el Jefe concederá la banda de su orden al general Queipo de Llano y a otras personalidades de Sevilla y Córdoba.

### Santa Teresa de Jesús

Herida vais del Serafín, Teresa, corred al agua, cierva blanca y parda; más la fuente de vida que os aguarda también es fuego, y de abrasar no cesa. ¿Cómo subís por la montaña espesa del rígido Carmelo tan gallarda que con descalzos pies no os acobarda, del alto fin la inaccesible empresa? Serafín cazador el dardo os tira para que os deje extática la punta y las plumas se os queden en la palma. Con razón vuestra ciencia el mundo si el Serafín fuego a Dios os junta y véis en El trasfigurada el alma.  
LOPE DE VEGA.

### Los Crucifijos

Parroquia de Santa Marina. Hay hechos que no son para narrarlos, pues el cronista puede trasladar al papel lo que ha contemplado con los ojos, pero el hecho que nos ocupa comprende a otra categoría superior, no cae bajo la acción de los sentidos, me refiero a la solemne bendición e instalación de los Crucifijos en las Escuelas de esta feligresía en número de 26 locales escolares.

Dió comienzo el acto con la celebración de la Santa Misa en la casa solariega del Conde de Priego que la dijo nuestro párroco y durante la misma el señor coadjutor de la mencionada iglesia alentó a la muchedumbre a trabajar con desinterés e lealtad en pro de la niñez hasta hoy descuidada, debido a las leyes que nos han estado rigiendo.

Concluido el acto de la santa misa, se organizó la procesión con el Crucifijo, llevado por los niños. Este acto fué amenizado por una sección de requetés con tambores y cornetas y al paso de la procesión por la feligresía se iban colocando los Crucifijos en todas las escuelas. Antes de cerrar el acto el profesor don Inocencio Durán dirigió una breve pero cáida exhortación, dando realce al acto que realizábamos, terminando con un viva a España Católica.

### Sábanas y mantas

Lista de los donativos hechos al Hospital de Agudos:

Señores Rodríguez Manso, 117 sábanas y todo el aceite que se consuma en el hospital durante tres meses; señores Castanyas, 6 sábanas y 10 piezas de tela; casa Mercé y Armét, 12 sábanas, colegio de Practicantes, 24 id.; casa Sánchez, 6; El Metro, 36; don José Huertas, 12; don Pedro del Rosal, 6; don Eulalia Blanco Cantarero, 6; don Antonio Luna, 4; familia de Nieto, 12; don Manuel Gutiérrez Fernández, 2; don José Lubián Ariza, 2; señorías Paz y Trinidad Gutiérrez de los Ríos, 4; doña Dolores Aparicio, 2; don Pascual López Alcaraz, 2; don José Illescas, 6; doña Paula de San Emeterio, 2; doña Dulce Aparicio, 2; doña María Alonso, 2; don Francisco Martínez, 2; don Rafael Lubián Ariza, 4; don Francisco Merino Castañón, 2; señora de don Calixto Sanz, doña A. U., 2; don José Aroca, 6; doña Fuensanta Fernández, 6; sucesora de hijo de Pablo Luque, 3 mantas.

Para la adquisición de mantas se han recibido en metálico las cantidades siguientes:

De las H. de la Caridad del Hospital de Agudos, 1.000 pesetas; D. Emilio Luque Morata, 250; don Enrique Luque Ruiz, 150; don José Altolaguirre, 100; don Rafael Blanco, 25; don Rafael Garrido, 25; don Juan González, 25.

La lista de las sábanas es mayor, pero por falta de espacio se continuará la publicación en otro número.

### Cabra

#### SOLEMNIDAD RELIGIOSA

El sábado al anochecer, salió de la Parroquia de Santo Domingo, el santo Rosario cantado. Al frente iba el histórico estandarte de plata repujada salpicado de piedras preciosas propiedad de la cofradía, recorriendo las principales calles de la población. En el cortejo figuraban centenares de personas.

La mañana del domingo se celebró en la ciudad Parroquia solemne función religiosa en honor y gloria de San Francisco de Asís, con asistencia de un sin número de fieles, ballas y Requetés que ostentaban brazaletes de negro crespon, con motivo del fallecimiento de don Alfonso Carlos de Borbón (q. g. h.).

Oció el santo sacrificio «a Schola Cantorum» del Ave María que interpretó la misa de Pío X con gran maestría y eficacia. Después del Evangelio ocupó la Cátedra de la Verdad, nuestro incansable párroco don Antonio Povedano, quien con elocvente palabra cantó glorias y virtudes del Santo.  
DOMOTA.

### NOTAS DE AYER

Ofrecíamos ayer al cerrar la edición completar algunos datos que la premura de tiempo no permitió recoger anoche y vamos a cumplir lo ofrecido.

El tren llegó de Sevilla, siendo jefe del mismo el capitán de ingenieros jefe de la compañía de ferrocarriles de esta zona. La máquina venía exornada y con un gran escudo de España.

Hecha la presentación de las primeras autoridades cordobesas y recibidas las fuerzas que hicieron honores por el Gran Visir, este pasó a la sala de descanso. Al efecto desde el tren se había tendido una alfombra hacia la citada dependencia.

El testero principal se cubrió con un gran tapiz con el escudo de Córdoba y comenzó la recepción.

El alcalde Sr. Sarazá Murcia presentó uno por uno a todas las autoridades y representaciones y luego se efectuó el desfile en la explanada de la estación que resultó brillantísimo.

Los últimos fueron los músicos que forman la banda jalfiana, que llamó poderosamente la atención por su indumentaria.

Cuidó de la organización y dirección de estos actos el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Cuesta.

Los tres primeros coches de la comitiva eran de caballos y los demás automóviles, siendo estos numerosísimos.

En la estación se supo que por orden del general Queipo de Llano el viaje de regreso sería a las cuatro de la tarde en lugar de a las seis.

En su consecuencia se suspendió la visita a la huerta de los Arcos.

El coche primero que ocupaban con el Gran Visir, el alcalde señor Sarazá Murcia, el ministro de Justicia de Marruecos y el señor Sánchez Pol, era el de doña Angela López Alvear y el conductor el de la condesa de Casa Padilla.

Los otros dos coches que seguían por el camino de Inalecio y don Gregorio García Mateo.

Algunos de los moros notables con quienes hablamos conocían perfectamente la Mezquita, tal y como está hoy, y hablaban de sus 365 ventanas por las que entraba el sol cada uno de los días del año y demostraban su conocimiento de este nuestro primer monumento arquitectónico que han bombardeado los marxistas por indicación del presidente de la comisión de monumentos, hijo maldito de Córdoba.

Queremos cerrar estas notas felicitando al alcalde señor Sarazá por el éxito de ayer, en que como decíamos Córdoba demostró una vez más su hidalga hospitalidad.

### En el Ayuntamiento

#### Acción de gracias

El Alcalde, por conducto de la prensa diaria de Córdoba cumple el grato deber de dar gracias rendidamente a las Autoridades, Corporaciones y organismos oficiales y al numeroso concurso de pueblo presente en el día de ayer a la recepción, estancia y despedida de S. E. el Gran Visir del Gobierno Jalfiano y altos dignatarios marroquíes y europeos de su séquito, por el alto tono de hospitalidad, fervor y entusiasmo, que en la Estación y en las calles pusieron todos, ante tal ilustre Huesped de Honor de Córdoba y los demás visitantes.

La Ciudad se comportó como corresponde a sus viejos títulos y ello hizo que la complacencia y gratitud de los que vinieron, fuese mostrada a esta Alcaldía en todo momento. S. E. mostró al salir la gran alegría y satisfacción que la estancia en esta tierra dejaba en su ánimo.

También agradece profundamente la Alcaldía, la cooperación facilitada por cuantas personas ofrecieron sus carruajes y automóviles de lujo para que se utilizaran en la comitiva.

La fecha de ayer en Córdoba será por mucho tiempo digna de recordación para quienes fueron huéspedes nuestros y para todo el vecindario.

### Falange Española de las J. O. N. S.

#### JEFATURA LOCAL

Se ordena a todos los estudiantes de esta organización se pasen por las oficinas del Sindicato Español Universitario establecidas en el cuartel de F. E. (Claudio Marcelo), de diez a doce y media de la mañana y de cuatro a seis de la tarde con el fin de sindicarse.

El jefe local, Carlos Zumaga.

#### SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

Por la presente se invita a todos los estudiantes de Córdoba a que se pasen por las oficinas de este Sindicato establecidas en el cuartel de F. E., de diez a doce y media de la mañana y de cuatro a seis de la tarde con el fin de afiliarse.

El jefe local, Jesús Melgar.

### Jefe Superior de Policía

Burgos.—El teniente coronel de la guardia civil don Pedro Romero, segundo jefe de la guarnición sitiada en el Alcázar de Toledo, ha sido nombrado jefe superior de la Policía en el territorio español sometido al Ejército.

El Jefe de Orden Público de esta provincia don Bruno Ibáñez al tener noticia de este nombramiento dirigió un expresivo telegrama al nuevo Jefe Superior de Policía, antiguo amigo suyo y compañero.

### De la visita del Gran Visir

Telegramas cursados por esta Alcaldía, con motivo de la visita a Córdoba de S. E. el Gran Visir del Gobierno Jalfiano.

Al Secretario General de S. E. el Jefe del Estado.—Valladolid.

«Ruégole haga llegar a S. E. General D. Francisco Franco Bahamonde, respetuosa salutación de Córdoba que hoy celebra fiesta mayor al recibir grata visita Gran Visir Jalfiano y numeroso séquito altos dignatarios marroquíes.—Alcalde, Manuel Sarazá.»

A Sevilla.—Segunda División. Excmo. Sr. General don Gonzalo Queipo de Llano.

«La Ciudad de Córdoba enardecida entusiasmada ante visita y estancia S. E. Gran Visir y altos dignatarios dedica a V. E. recuerdo afectuosísimo, Alcalde, Manuel Sarazá.»

Al Secretario S. A. Imperial el Jalfiano.—Tetuán.

«Haga llegar a S. A. Imperial respetuoso saludo de Córdoba, que hoy recibe con júbilo y entusiasmo popular indescribible, honrosa visita S. E. Gran Visir y altos dignatarios que le acompañan.—Alcalde, Manuel Sarazá.»

### DEL AYUNTAMIENTO

Reproducimos, con gusto, la interesante moción que, sobre el estado económico del Municipio, ha presentado a la Comisión Gestora, el alcalde Presidente de la misma don Manuel Sarazá Murcia.

#### A LA COMISION GESTORA MUNICIPAL

Al posesionarme de la Alcaldía y al comenzar, con vuestra estimable y provechosa ayuda, una etapa nueva de conservación y perfeccionamiento del organismo administrativo mediante el cual la Municipalidad realiza sus fines, he considerado digno de la mayor atención el aspecto económico ordinario del Ayuntamiento que representamos; y, como punto de arranque para una normalización que sin duda todo el vecindario desea, he estimado preciso un análisis del estado financiero de la Caja Municipal en la fecha en que cesó la gestión del Frente Popular y se produjo el Movimiento salvador de la Patria.

Y para que la Gestora conozca y se haga cargo de estos datos y prontamente se hagan públicos al general conocimiento de los cordobeses, a continuación va a dejarse constancia de ellos, de modo que, examinados y estudiados sirvan de jalon a la adecuada y metódica ordenación de los pagos y al mejor acierto en la gran tarea que se nos acaba de confiar de restablecer el crédito municipal y de lograr máxima eficacia en la coordinación del gasto de los servicios públicos obligatorios con el producto de los recursos normales que la Ley nos señala por ver así se arriba al feliz propósito de ver encauzada la vida económica del Ayuntamiento cuya Alcaldía presidencia se nos otorgara por el Alto Mando Militar.

De la liquidación del Presupuesto ordinario de 1935 efectuada en su día resultan los factores siguientes:

Créditos pendientes de cobro incorporados al vigente presupuesto pesetas 3.248.890 con 26 cmos. correspondiendo de esa cantidad a deudores del ejercicio de 1935, pesetas 1.141.820 con 18 cmos. a resultados de otros ejercicios cerrados, 1.922.811 pesetas 91 céntimos y a los del Presupuesto extraordinario de 1925-26, liquidado en 31 de Diciembre de 1932, pesetas 184.258 17 céntimos.

Las obligaciones liquidadas pendientes de pago comprendidas en la indicada liquidación, incorporadas por precepto legal al presupuesto ordinario de 1936, totalizan 3.201.977 pesetas 34 céntimos perteneciendo al presupuesto de 1935 pesetas 1.841.008 98 céntimos a resultados de otros ejercicios cerrados, 920.924 87 pesetas, y, al extraordinario de 1925-26, 440.043 49 pesetas.

La sola enunciación de los factores reseñados pone de manifiesto el degra-

# Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS

Málaga. 11. Teléfono 13 47 CORDOBA

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall:

Almacenes:

PEREZ GALDOS 3

Teléfono 1558

DOCE DE OCTUBRE

## CULTURAL LUCENTINA

(HH. MARISTAS)

Colegio Internado de 1.ª y 2.ª Enseñanza

SALIDOS, 4.

Teléfono 69.

LUCENA (Córdoba)

nivel económico, ya que entre los ingresos pendientes de cobro del ejercicio 1935 aun dando por bueno que todos ellos fuesen realizables, existe una diferencia en menos en relación con acreedores por cargas y demás obligaciones reconocidas y aprobadas que se eleva a 699.188 80 pesetas, e igualmente de las resultas del extraordinario de 1925 26 255 785 32 pesetas.

El día 10 de Julio último, al verificarse el arqueo extraordinario, las operaciones contraídas por ingresos y pagos efectuados a esa fecha dió el siguiente resultado:

Ingresos.—Del Presupuesto ordinario vigente, 2.064 689 57 pesetas.

Las resultas de ejercicios cerrados, 776 974 47.

Total 2.841.664 04.

Gastos.—Del Presupuesto ordinario vigente, 2.275.258 88.

Las resultas de ejercicios cerrados, 565 563 54.

Total 2.839.822 42.

Existencia en Caja en dicha fecha, 1.841'62.

(Continuará)

### Dr. M. Quero Morente

Pulmón y Corazón

Consulta: de 2 a 6

JULIO BURELL. 2. Teléfono 2269

### La Cámara Oficial de Comercio

A las diez de la noche del sábado último se reunió la comisión gestora de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba, bajo la presidencia de don José Castany, asistiendo los gestores señores Barrera Osuna, Sánchez Cabrera, Rodríguez Yuste, Lubán Ariza, Hernández y Hernández, Chastang Esteban, Caballero Cabrera y Saucedo Nieto, actuando de secretario el de la corporación señor Ramírez López.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó apoyar ante la Junta Nacional de Burgos y por mediación de la Cámara de Comercio de aquella capital la instancia de los patronos fundidores de esta capital, en la que piden facilidades para la realización de sus créditos y negociación de sus efectos bancarios en analogía con lo que se hizo con el crédito agrícola por el decreto de 13 de Septiembre de 1934.

Quedó la Cámara entera de la oficina del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia fijando la jornada semanal de 48 horas en las industrias metalúrgicas y sus derivados, modificación que ya se había realizado en la provincia de Sevilla, con arreglo al Bando de la División de fecha cinco de Septiembre último.

Quedaron designados los vocales don Rafael Salcedo Nieto y don José Hernández y Hernández para formar parte de la Junta encargada del reparto del recargo sobre la contribución industrial, para el pago de los haberes devengados por los obreros y empleados que prestan sus servicios voluntariamente en las milicias nacionales, el primero como representante de la industria y el segundo del comercio, cumplimentando con ello el oficio del Gobernador civil de la provincia de fecha siete del actual.

Se adoptaron a continuación los acuerdos siguientes:

Contestar a varios comerciantes e industriales que consultan sobre la situación difícil que se les ha creado por pérdida de efectos, asaltos e incendios y otras causas de carácter individual, en el sentido de que la Junta de Defensa de Burgos, al normalizarse la situación y conocer los distintos casos que se le presenten, dictará seguramente disposiciones de carácter general para atender en lo posible estas demandas que de momento no puede conocer en su totalidad ni catalogarlas.

Aclarar diferentes extremos sobre

el cuerpo, herida confusa en la región frontal; Francisco Sillero López, de 28 años, con contusión en la región costal derecha.

### LOS PERROS

En la Casa de Socorro ha sido curado Fernando de los Santos Gallego, de 11 años, de erosiones en la pierna izquierda por mordedura de perro

### PRODUCTOS

Que han sido introducidos en esta capital en el día de la fecha.

Pescado, 7.625 kilos; huevos de campaña, 748 docenas y carbón vegetal, 9.668 kilos.

### ALARMA

A las 3'30 sonó el toque de alarma sin consecuencias ulteriores.

### PISO

Arriendo en el Paseo de la Victoria, núm. 8 (lado Oeste).

### DONATIVO

La Banda municipal de música ha hecho un donativo de cien pesetas a la Cocina Económica.

Esta cantidad le había sido entregada a dicha Banda por el Cuerpo de la Guardia civil, como obsequio por su actuación en la fiesta de la Patrona de dicho Cuerpo y generosamente la ha cedido para fin tan humanitario.

## CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

## Tribunales

Juicios para mañana:

Sección 1.ª.—Córdoba, por hurto; contra Francisco Parejo López y otros Defensor señor Espina. Procurador señor Austria.

La Rambla, por lesiones; contra Francisco Díaz Ordoñez. Defensor señor Espina. Procurador señor La Colina.

## De Sociedad

Mañana Santa Adelaida son los días de las señoras Albendae Rivas de García, Rivas viuda de Marchessi y Vargas Alvarez.

Se encuentra enfermo de algún cuidado en Cádiz y ha recibido los Santos Sacramentos nuestro querido amigo don Mariano Nicolau Aramburu, que goza en Córdoba de muchas amistades y simpatías. Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

## Información por radio

### Parte oficial

Las fuerzas del Ejército del Norte durante la jornada de hoy han desplegado bastante actividad, principalmente en los frentes de la Séptima División y en Asturias, de la Octava División.

La situación en general se mantiene firme y estable. En la zona de retaguardia de este Ejército no ocurre novedad, siendo la normalidad completa.

En el frente de Huesca han ocupado la importante población de Sarriena. Se infligió al enemigo un durísimo castigo. Los rojos tuvieron 250 muertos. El botín cogido al enemigo es el siguiente: 30 autobuses, 64 cajas de municiones, varios millares de cartuchos y una imprenta completa, montada en un camión. También se le recogieron armas en abundancia.

También ocuparon Fefiñana, abandonando los marxistas 500 muertos, una ametralladora, dos morteros, 21 camiones, numerosos fusiles y cantidades enormes de municiones.

### En el frente de Madrid

La columna Asensio Cabanillas salió de Santa Cruz de Retamar, ocupando Torre de Esteban Hambrán, con escasa resistencia, quedando en observación en Mérida.

La columna Castejón salió de San Martín de Valdeiglesias, por la carretera de Madrid, tomando Velay y Navas del Rey. Los rojos se resistieron a la desesperada, pero fueron puestos en fuga y se les causaron muchas bajas, cogiéndoles bastante material.

La columna Delgado Serrano salió del cruce entre las carreteras de Madrid y Avila, ocupando en primer lugar el pueblo de Villa del Prado, y continuando hacia Aldea del Fresno. Los rojos volaron el puente sobre el río A berche, sosteniéndose un fuerte combate al vadear nuestras tropas el río.

El enemigo, parapetado en la otra orilla, hizo un fuerte fuego de fusilería y ametralladoras, pero nuestra Artillería les dispersó, entrando las tropas de Delgado Serrano en Aldea del Fresno ya anochecido.

Los pontoneros trabajan con actividad para lograr que durante la noche puedan pasar los elementos pesados de la columna.

Las columnas de Castejón y Delgado las mandaba el coronel Yagüe.

Nuestra Aviación ha trabajado en forma incansable. Dos cazas han sostenido una terrible lucha con tres aparatos rojos, a dos de los cuales derribaron, incendiándose uno de ellos a pocos metros del Cuartel general. El piloto se arrojó con el paracaídas, pero no se abrió y resultó muerto. El aparato y el paracaídas eran de fabricación francesa.



## EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

### estómago e intestinos

Convértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

## SALUDO

VENTA EN FARMACIAS

### Bromas

Parede.—Un aviador nacional que voló sobre Madrid arrojó sobre el Palacio Nacional un gato con paracaídas el cual después de la «hazaña», iba que arañaba.

También otro aviador arrojó sobre la capital de España sandias en lugar de bombas, en contestación a unos escritos publicados en la Prensa de Madrid en los que se afirma que los nacionales se mueren de hambre por falta de comestibles.

### Un clarín

Lisboa.—Los bravos defensores del Alcázar de Toledo han acordado regular a Portugal el clarín que utilizan durante su defensa. Es un homenaje que rinden a una nación que no cesaba de anunciar su liberación victoriosa.

### Marinos

Gibraltar.—Han llegado el primero y segundo comandante del «Gravina», al que tan graves averías causó el «Amirante Cervera». Marcharon a Algeciras para ofrecerse a los nacionales.

El «Gravina» pasado el tiempo legal fué invitado por las autoridades de Casablanca para que abandonase el puerto, negándose a ello. Las autoridades de la plaza pidieron entonces instrucciones al gobierno francés.

La marinería está disgustada y pretende entregarse a las autoridades francesas: primero por saber que el «Amirante Cervera» está en aguas de Canarias esperando a que saiga, después por haberlos abandonado los dos primeros comandantes.

Han llegado dos agentes del gobierno Largo Canallero, para evitar que abandonen el buque.

También han llegado cuatro delegados comunistas de París.

### La nota rusa

El gobierno soviético ha enviado otra nota al inglés sobre la comisión de no intervención. En la nota hace proposiciones concretas y pide una acción inmediata para que se cumpla en ellos la ley del embudo.

### Muertos por los marxistas

Radio Valencia ha dado una nota en la que se dice que, oficialmente, los fusilamientos en la capital valenciana han sido seis mil.

### Indeseables

Barcelona.—A bordo del «Niaz» llegaron procedentes de Portugal, 400 españoles indeseables que marcharon hacia Madrid.

### Nipones

La embajada japonesa en Madrid se ha trasladado a San Juan de Luz. Muchos madrileños solicitaron naturalizarse nipones, pero el embajador se opuso para evitar posibles rozamientos diplomáticos.

Tokio.—En Machuco ha habido un encuentro entre soldados rusos y nipones. Los primeros sufrieron algunos muertos y heridos.

### Escuelas

Moscou.—El gobierno soviético creará escuelas especiales para niños marxistas.

Suponemos que la especialidad será para instruirlos mejor en el mal.

### Protesta

Berlin.—El periódico «Germania» señala el caso grave de que haya en Alsacia manifestaciones comunistas, en las que se dirijan graves ofensas contra un estado extranjero.

Protesta también contra la policía que no prohibió la ofensiva decoración del escenario.

## Gobierno Civil

### DESTINOS

Los oficiales de caballería don Manuel Luque Cordero y don Jerónimo Luna González que prestaban sus servicios en el Gobierno civil a las órdenes del Excmo. Sr. Gobernador han sido destinados por orden superior al Depósito de Sementales de esta Plaza.

### SUSCRIPCION

#### PARA LA COCINA ECONOMICA

Don Juan Roldán Robasco, 50 pesetas; don Miguel Fuentes Guerra, 25; don Antonio Guerrero Lama (segunda entrega), 50; don Bartolomé Torrico Martos, 1.000; don Antonio Rosa Espejo, 25.

## Vida religiosa

SANTORAL.—Día 16. Santa Eudvigis. La misa es «Cognovis» con gloria, segunda oración «a cunctis» y tercera a voluntad. Rito semidoble y ornamentos blancos.

Jubileo circular de las 40 Horas. En Santa Ana.

## Aguilar

El día 10 del corriente, a las once de su mañana, tuvo lugar en la Casa Consistorial de esta ciudad la bendición y entronización de una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús por el señor cura párroco de Nuestra Señora del Carmen, don Rafael María Espinosa Moreno, la que colocada en un lindo dosel, se hallaba en el salón capitular.

El acto de consagración fué leído por el digno alcalde don Francisco Tén de Mena en presencia de los demás señores de la comisión gestora del lustre Ayuntamiento y demás personal de las distintas oficinas del mismo.

El señor cura párroco, con la venia del señor alcalde, nos dirigió una breve plática relacionada a las circunstancias presentes y al acto verificado en tan ilustre cas, terminándose con vivas al Sagrado Corazón de Jesús.

CORRESPONSAL.

## Negociado

### de asuntos sociales

#### Inspección del Trabajo

Habiéndose notado por la Inspección del Trabajo afecta a este Negociado que muchos patronos de esta capital, por un erróneo concepto del momento social, no llevan en sus establecimientos los distintos libros y demás medios probatorios del trabajo que en ellos se efectúa como así mismo los referentes al personal empleado, este Negociado, por imperativo de su función que exclusivamente tiende a vejar con el mayor espíritu de justicia por los intereses patronales y obreros, conmina a todos los patronos para que dando cumplimiento a las disposiciones vigentes en Dere-

cho Social, se provean y en sí mismo visible del establecimiento expongan los siguientes libros: Libro de Visitas, Registro de Personal, Contrato de Trabajo, Ley de Accidentes y Horario de Trabajo.

Córdoba 13 de Octubre de 1936 — El Jefe del Negociado, J. Alcántara Rubricado.

## Para la Aviación

Donativos oro recibidos para la Aviación, en la oficina recaudadora establecida en el Banco de España.

Señorita Isabel Martínez Pérez, un ajustador de oro; don José Gómez Samoral, una onza de Carlos III, don Mariano Gómez Samoral, una moneda alfonsina de 25 pesetas y una medalla de don Antonio Maura, de oro; doña Esperanza Gómez Samoral, una onza de Carlos III y un octavo de onza; doña Pilar Gómez Samoral, una onza de idem y dos monedas; una americana de dos pesas y otra de diez y seisavos de onza.

Señorita María Bujallo García, dos monedas de oro de 40 dólares cada una; don Perfecto García Conejero y señora, una pulsera de oro con moneda, un colgante de oro en forma de cruz; don Manuel Bena García, jefe de Teógrafos de Palm del Río, un par de pisadres de oro; don Antonio Ortiz de León, un ajustador de oro; doña Margarita Castellano, una pulsera de oro; don Francisco Ruiz Hens, un colgante con moneda de oro y una sortija del mismo metal; don Rafael Ruiz Castellano, un collar de oro de corbata y una esclava del mismo metal.

## Diputación provincial

### IMPORTANTE DONATIVO

La Casa Carbonell y Compañía de Córdoba S. A., ha dirigido un oficio al señor Presidente de la Excmo. Diputación comunicándole que mientras duren las presentes circunstancias suministrará gratuitamente a los Establecimientos de Beneficencia la cantidad de jabón que a dicha casa ha correspondido como consecuencia del acuerdo adoptado por los fabricantes de jabón de esta plaza, cantidad que oscilará mensualmente entre 150 y 170 kilos, haciendo constar además que dicho jabón será el blanco de superior calidad.

El señor Presidente de la Corporación, así cuando ya ha dado las gracias por medio de oficio a la entidad donante, nos ruega hagamos público su agradecimiento en nombre de la Diputación y de la Beneficencia.

### F. Guerrero Barea

INSTALADOR ELECTRICISTA

Fermin Galán, 38 Córdoba

### PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

## Don Saul Pérez Roldán

Que falleció piadosamente el día 16 de Octubre de 1935

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Nicolás de la Villa y el jubileo de dicho día en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda, hija, hijos políticos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y demás personas piadosas, le encomienden su alma a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### III ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## D. Pablo López Ramírez

QUE FALLECIO EL 16 DE OCTUBRE DE 1933

Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana día 16, en las parroquias de San Francisco y San Eugenio, la de nueve de la Trinidad y las de Nuestra Señora de la Asunción de Carcabuey, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su desconsolada madre y hermanos, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Rogad a Dios en caridad por el alma del Presbítero

## D. RAFAEL MARTINEZ NAVARRO

CANÓNICO DE ESTA SANTA IGLESIA CATEDRAL

Que descansó en la paz del Señor en Málaga el día 31 de Agosto de 1936, víctima de los marxistas.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 17 desde las siete y media en adelante, así como la de honras solemnes a las nueve y las Gregorianas que se vienen diciendo desde el día 15 en la iglesia parroquial de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados hermanos doña Teresa, doña Concepción y doña Isabel; sus hermanos políticos doña Mercedes Sanz, doña Jorquira Fernández, don Rafael y don Manuel Salinas Navarro y don Antonio Bajo González; sus sobrinos don Rafael Martínez y don Rafael y doña Concepción Salinas; tíos, primos y demás parientes, ruegan a los numerosos amigos del finado que se sirvan encomendarle a Dios nuestro Señor en sus oraciones.